
                                                                                                                    Αθήνα, 7 Ιουλίου 2020                                                                                                                                              

                                                                                                                    Α.Π.  434 

 

                                                                                              Προς: Τη Βουλή των Ελλήνων  

                                                                                                   Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου  

                                                                                              Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 

                                                                                               Κοιν.:  Βουλευτή κ. Σ. Χ. Ασημακοπούλου 

                                                                                         Δια της Βουλής των Ελλήνων    

      

ΘΕΜΑ: Απάντηση στην υπ’ αρ. 5812/14.04.2020 Ερώτηση της Βουλευτή κας. Σ. 

Ασημακοπούλου της Κοινοβουλευτικής Ομάδας «Ελληνική Λύση - Κυριάκος Βελόπουλος» 

 

Σε απάντηση της υπ’ αρ. 5812/14.04.2020 Ερώτησης της Βουλευτή κας. Σ. Χ. Ασημακοπούλου 

της Κοινοβουλευτικής Ομάδας «Ελληνική Λύση - Κυριάκος Βελόπουλος»,  σας γνωρίζουμε τα 

ακόλουθα: 

Δυνάμει του άρθρου 67 του Ν. 4488/2017 (Α 137), εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. 3586/03-12-2018 (Β 

5491) Υπουργική Απόφαση, σχετικά με τον καθορισμό των μέσων πρόσβασης, τη διαδικασία, 

καθώς και τις τεχνικές προδιαγραφές διασφάλισης της πρόσβασης των Ατόμων με Αναπηρία 

στις υπηρεσίες των παρόχων υπηρεσιών μέσων μαζικής ενημέρωσης και επικοινωνίας. Πιο 

συγκεκριμένα, ως πάροχοι υπηρεσιών μέσων μαζικής ενημέρωσης και επικοινωνίας ορίζονται: 

i) οι αδειοδοτημένοι πάροχοι περιεχομένου επίγειας ψηφιακής ευρυεκπομπής ελεύθερης 

λήψης, εθνικής ή περιφερειακής εμβέλειας, ενημερωτικού ή μη προγράμματος, γενικής ή 

ειδικής στόχευσης, συμπεριλαμβανομένης και της Ε.Ρ.Τ. Α.Ε. σύμφωνα με το ν. 4173/2013, 

όπως ισχύει,  

ii) οι πάροχοι τηλεοπτικών συνδρομητικών υπηρεσιών,  

iii) πάροχοι μη γραμμικών υπηρεσιών οπτικο-ακουστικών μέσων (κατά παραγγελία πάροχοι 

υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων) που παρέχουν υπηρεσίες για την παρακολούθηση 

προγραμμάτων σε χρονική στιγμή που επιλέγει ο χρήστης, κατόπιν δικού του αιτήματος, από 

κατάλογο προγραμμάτων που έχει καταρτίσει ο πάροχος υπηρεσίας οπτικοακουστικών μέσων 

σύμφωνα με το στοιχ. ζ της παρ. 1 του άρθρου 2 του π.δ. 109/2010,  
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ενώ τα μέσα πρόσβασης των ΑμεΑ στις υπηρεσίες οπτικοακουστικών μέσων είναι ιδίως ο 

υποτιτλισμός, η χρήση της ελληνικής νοηματικής γλώσσας και της ακουστικής περιγραφής 

εικόνας.  

Η υπ’ αριθμ. ΥΑ 3586/2018, καθορίζει λεπτομερώς τις προδιαγραφές μετάδοσης του 

τηλεοπτικού προγράμματος, ενημερωτικού ή μη, από τους παρόχους γραμμικών ή μη 

γραμμικών υπηρεσιών μέσων μαζικής ενημέρωσης και επικοινωνίας, και πιο συγκεκριμένα 

ορίζει ότι: 

 Οι αδειοδοτημένοι πάροχοι περιεχομένου επίγειας ψηφιακής τηλεοπτικής ευρυεκπομπής 

ελεύθερης λήψης και οι πάροχοι συνδρομητικών τηλεοπτικών υπηρεσιών, δυνάμει των 

διατάξεων του άρθρου 3 της ΥΑ 3586/2018, υποχρεούνται να:  

 μεταδίδουν δελτία ειδήσεων στην ελληνική νοηματική γλώσσα με ταυτόχρονη 

αναγραφή υποτίτλων στην ελληνική γλώσσα διάρκειας τουλάχιστον επτά (7) λεπτών 

της ώρας ημερησίως μεταξύ των ωρών 17:00 έως 23:00 και (5) πέντε λεπτών της 

ώρας ημερησίως αντίστοιχα, ενώ στα κεντρικά δελτία ειδήσεων και καθ' όλη τη 

διάρκεια αυτών πρέπει να διασφαλίζεται η ροή όλων των εθνικών και διεθνών 

ειδήσεων με τη μορφή κυλιόμενων τίτλων με χαμηλή ταχύτητα. 

 Η ΕΡΤ ως πάροχος δημόσιας ραδιοτηλεοπτικής υπηρεσίας υποχρεούται να: 

 μεταδίδει δελτία ειδήσεων στην ελληνική νοηματική γλώσσα με ταυτόχρονη 

αναγραφή υποτίτλων στην ελληνική γλώσσα διάρκειας τουλάχιστον δεκατεσσάρων 

(14) λεπτών της ώρας μεταξύ των ωρών 17:00 έως 23:00 ημερησίως, ενώ στα 

κεντρικά δελτία ειδήσεων και καθ' όλη τη διάρκεια αυτών πρέπει να διασφαλίζεται η 

ροή όλων των εθνικών και διεθνών ειδήσεων με τη μορφή κυλιόμενων τίτλων με 

χαμηλή ταχύτητα. 

Στο πλαίσιο του κοινωνικού της ρόλου, η ΕΡΤ, και σύμφωνα με το άρθρο 2 του Ν.4173/2013 (Α 

169), μεταδίδει καθημερινά στις 18:00 δελτίο ειδήσεων στην ελληνική νοηματική γλώσσα με 

ταυτόχρονη αναγραφή υποτίτλων, διάρκειας τουλάχιστον 14 λεπτών.  

Η ταυτόχρονη απόδοση του λόγου σε κείμενο από Ελληνικά σε Ελληνικά σε ζωντανή 

μετάδοση δεν είναι τεχνικά εφικτή. Η αρμόδια τεχνική διεύθυνση της ΕΡΤ εξετάζει τις 

τεχνολογικές δυνατότητες για την προμήθεια σχετικού λογισμικού, η χρήση του οποίου θα 

καταστήσει εφικτή την τεχνικώς άρτια και ακριβή απόδοση του περιεχομένου των 

ενημερώσεων και των δελτίων ειδήσεων σε ελληνικούς υπότιτλους, με σκοπό τη διασφάλιση 

της ευρύτερης δυνατής προσβασιμότητας των ΑμεΑ στην ενημέρωση. 

Σε ό,τι αφορά το κεντρικό δελτίο ειδήσεων, ήδη από τις 29/1/2020 παρουσιάζονται οι 

κυριότερες εθνικές και διεθνείς ειδήσεις με τη μορφή κυλιόμενων τίτλων με χαμηλή ταχύτητα. 

Η ενημέρωση των πολιτικών συντακτών και των ανταποκριτών ξένου τύπου από τον 

Κυβερνητικό Εκπρόσωπο από τις 3/1/2020 πραγματοποιείται και με διερμηνεία στη 



νοηματική και από τις 26/3/2020 πραγματοποιείται δύο (2) φορές την εβδομάδα για λόγους 

πληρέστερης ενημέρωσης για θέματα επικαιρότητας. 

Επιπρόσθετα, η ΕΡΤ καθιέρωσε τη μετάδοση της ενημέρωσης των πολιτών για τον κορονοϊό 

από τον Υφυπουργό Πολιτικής Προστασίας και Διαχείρισης Κρίσεων κ. Νίκο Χαρδαλιά και τον 

εκπρόσωπο του Υπουργείου Υγείας Καθηγητή κ. Σωτήρη Τσιόδρα, σε απευθείας σύνδεση και 

με ταυτόχρονη απόδοση του περιεχομένου στη νοηματική για τους τηλεθεατές με 

προβλήματα ακοής.   

Με τον ίδιο τρόπο μεταδόθηκαν οι συναφείς ανακοινώσεις των αρμοδίων κατά περίπτωση 

Υπουργών και Υφυπουργών, καθώς και τα διαγγέλματα του Πρωθυπουργού. 

Τα παραπάνω αποτελούν έμπρακτη απόδειξη της σημασίας που αποδίδουμε στην ενίσχυση 

της προσβασιμότητας των ατόμων με αναπηρία στην ενημέρωση. Και κατ’ επέκταση,  στην 

ανάγκη για ομαλή και ισότιμη ένταξη τους στην κοινωνική, οικονομική και πολιτική ζωή. 

Οι ανωτέρω πάροχοι, σύμφωνα με την ΥΑ 3586/2018, υποβάλλουν έκθεση σχετική με την 

εφαρμογή των διατάξεων της εν λόγω απόφασης στο Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης και 

στην αρμόδια Διεύθυνση της Γενικής Γραμματείας Επικοινωνίας και Ενημέρωσης μέσα στο 

πρώτο δίμηνο κάθε ημερολογιακού έτους. Επισημαίνεται ότι η διαδικασία υποβολής των εν 

λόγω εκθέσεων για το τρέχον έτος βρίσκεται ακόμα σε εξέλιξη. 

Στο πλαίσιο των δράσεων ενημέρωσης για τον κορονοϊό, τόσο τα δωρεάν ενημερωτικά 

μηνύματα όσο και το περιεχόμενο της εκστρατείας επικοινωνίας και ενημέρωσης, 

μεταδόθηκαν και στη νοηματική γλώσσα. 

Αξίζει να αναφερθεί περαιτέρω ότι στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της η Γενική Γραμματεία 

Επικοινωνίας και Ενημέρωσης ασχολείται με ζητήματα που άπτονται της προστασίας των 

Ατόμων με Αναπηρία με εστίαση στις ευρωπαϊκές και εγχώριες πολιτικές στον 

οπτικοακουστικό τομέα. Συγκεκριμένα, στην αναθεωρημένη Οδηγία ΥΟΑΜ 2018/1808 (ΕΕ) για 

τις Υπηρεσίες Οπτικοακουστικών Μέσων, η οποία βρίσκεται σε διαδικασία ενσωμάτωσης στην 

εθνική έννομη τάξη, υφίσταται διακριτή θεματική ενότητα με διατάξεις για την προστασία 

των ΑμεΑ, οι οποίες αφορούν, μεταξύ άλλων:  

 στη διασφάλιση της προσβασιμότητας των ΑμεΑ στο οπτικοακουστικό περιεχόμενο και 

στην αντίστοιχη υποχρέωση των παρόχων για την ανάπτυξη σχεδίων δράσης, 

 στο σεβασμό της ανθρώπινης αξιοπρέπειας των ΑμεΑ και στην απαγόρευση των 

διακρίσεων στις οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις βάσει φύλου, φυλετικής ή 

εθνοτικής καταγωγής, εθνικότητας, θρησκείας ή πεποιθήσεων, αναπηρίας, ηλικίας ή 

σεξουαλικού προσανατολισμού,  

 στην προώθηση και τη λήψη μέτρων για την ανάπτυξη στρατηγικών δράσεων και 

πρωτοβουλιών ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης για τα δικαιώματα των ΑμεΑ με 

όχημα την «Παιδεία στα Μέσα».  



Για το σκοπό αυτό, ήδη από την ανάληψη των καθηκόντων μου συγκροτήθηκε, με την υπ’ 

αριθμ. Ε/235/23-10-2019 απόφασή μου (ΑΔΑ: ΨΒ8ΟΟΞΘ6-1ΛΗ), Ειδική Επιτροπή με 

αντικείμενο την ορθή και εμπρόθεσμη ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2018/1808 στην 

ελληνική έννομη τάξη. 

Τέλος, η Κυβέρνηση, υπό την εποπτεία του Υπουργού Επικρατείας, κ. Γ. Γεραπετρίτη, προχωρά 

στην εκπόνηση ενός Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία 

μέσω της σύστασης – συγκρότησης μιας Τεχνικής Διυπουργικής Επιτροπής. 

Αντικείμενο της Επιτροπής αυτής είναι η διαμόρφωση επιχειρησιακών στόχων και η ένταξη 

προγραμματισμένων δράσεων των Υπουργείων προς τον σκοπό της προστασίας των 

δικαιωμάτων των Ατόμων με Αναπηρία. 

Η Γενική Γραμματεία Επικοινωνίας και Ενημέρωσης συμμετέχει στην ανωτέρω Επιτροπή προς 

την κατεύθυνση της διασφάλισης της βέλτιστης άσκησης του δικαιώματος των Ατόμων με 

Αναπηρία στην πληροφόρηση, καθώς και στους τρόπους ενίσχυσης και ενδυνάμωσης της 

προσβασιμότητάς τους  στην ενημέρωση.  
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